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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
11 КЛАСС 

 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по 
географии отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
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В медицине проводят исследования, изучающие влияние солнечного света и 
продолжительности светового дня на здоровье человека. Солнечный свет содействует 
выработке в организме человека гормона серотонина, вызывающего эмоции радости. 
Запишите перечисленные города в порядке увеличения продолжительности светового дня 
в декабре, начиная с города с наименьшей продолжительностью светового дня.  
 

Тверь 
Ростов-на-Дону 
Архангельск  

 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 

 
 

В результате проводимых геологоразведочных работ на побережье Анадырского залива 
Берингова моря было открыто несколько крупных месторождений высококачественного 
коксующегося угля.  
Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы найти 
информацию для определения географических условий добычи угля на территории 
Чукотского автономного округа? 
 
Ответ:  
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 

Целлюлозно-бумажные комбинаты (ЦБК) относятся к предприятиям, оказывающим 
значительное влияние на окружающую среду.  
В каких трёх из перечисленных регионов России работают крупные ЦБК? Запишите 
цифры, под которыми указаны эти регионы. 
 
1) 

 
Архангельская область 

2) 
 
Астраханская область 

3) 
 
Омская область 

4) 
 
Иркутская область 

5) 
 
Красноярский край 

6) 
 
Краснодарский край 

 
 

Ответ: 
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На различных сайтах в Интернете были размещены карта прогноза погоды на 20 августа  
и прогнозы погоды на этот день. Какие выдержки из прогнозов погоды соответствуют 
информации, представленной на карте? Запишите номера, под которыми указаны эти 
выдержки. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

1) 
 

В Тюмени температура воздуха ночью опустится до –10 ºС. 

 

 

2) 
 

На Нарьян-Мар надвигается холодный атмосферный фронт. 

 

 

3) 
 

Якутск будет находиться в пределах области высокого атмосферного давления. 

 

 

4) 
 

Облачная погода установится на севере Красноярского края. 

 

 

5) 
 

Погоду в Ямало-Ненецком автономном округе будет определять антициклон. 

 

 
Ответ: __________. 
 
 

 

 
 
 

 
 

Для расчёта системы отопления в городах России используют несколько показателей, 
среди которых есть показатель «отопительный период» – период года, когда устойчивая 
среднесуточная температура наружного воздуха меньше или равна +8 °C. Запишите 
перечисленные города в порядке увеличения продолжительности отопительного периода, 
начиная с города с его наименьшей продолжительностью.  
 

Смоленск 
Ростов-на-Дону 
Архангельск 
 
Ответ:  
 
 
 

 

 

 

4 

5 



ВПР. География. 11 класс. Вариант 7  Код 

© 2017 Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации           4 

 
 
 

 
 

Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала.  
«Острова Валаам, Кижи с памятниками мировой культуры составляют главную 
культурную достопримечательность региона. На восточном берегу Онежского озера на 
гранитных скалах можно увидеть около 800 разнообразных наскальных изображений – 
петроглифов. На островах в Белом море сохранились каменные лабиринты – памятники 
древней культуры саамского народа».  
 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 

 
 

На выборах депутатов Государственной Думы избирательные участки работают с 8 до  
20 часов по местному времени. Используя карту, определите, в каких из перечисленных 
регионов в 14 часов 30 минут по московскому времени голосование уже закончится. 
Запишите цифры, под которыми они указаны.  
 

 
 
 

1) 
 

Красноярский край 

 

 

2) 
 

Камчатский край 

 

 

3) 
 

Республика Бурятия 

 

 

4) 
 

Сахалинская область 

 

 

5) 
 

Республика Саха (Якутия) 

 

 

6) 
 

Тюменская область 

 

 
Ответ: __________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить 
на места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов 
(словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. 
Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите  
в текст номера выбранных слов (словосочетаний). 
 

Население Бразилии в 2017 г. (прогноз) 
Ожидается, что в 2017 г. численность населения Бразилии составит около 212,7 млн 
человек. В течение года родится примерно 3,2 млн и умрёт около 1,3 млн человек, то есть 
____________(А) населения будет ____________(Б). Также предполагается, что число 
____________(В) – людей, въезжающих в страну на постоянное место жительства, будет 
больше числа людей, покидающих страну. Если уровень внешней миграции останется на 
уровне прошлого года, то вследствие миграционных процессов численность населения 
страны увеличится на примерно на 4 тыс. человек. 

 

 

Список слов (словосочетаний): 
 
 

1) 
 

отрицательный 

 

 

2) 
 

положительный 

 

 

3) 
 

эмигранты 

 

 

4) 
 

иммигранты 

 

 

5) 
 

миграционный прирост 

 

 

6) 
 

естественный прирост 

 

 
 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста промышленного производства в Греции и Австрии  
в период с 2012 по 2014 г. Андрей указал, что в Греции, в отличие от Австрии, ежегодно 
происходило увеличение объёмов промышленного производства.  

 

Динамика объёмов промышленного производства  
(в % к предыдущему году) 

 

Страна 2012 г. 2013 г. 2014 г. 
1) Греция 91,5 93,8 99,2 
2) Австрия 107,5 101,0 100,5 

 

Правильный ли вывод сделал Андрей? Свой ответ обоснуйте. 
 
Ответ:  
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Дмитрий включил радио, когда в выпуске новостей передавали сообщение о последствиях 
землетрясения. 

На реке Кларенс после землетрясения прорвало дамбу. Власти призвали жителей 
перебраться на возвышенности. В посольстве России в Веллингтоне сообщили, что 
россиян среди пострадавших при землетрясении нет. 

Дмитрий не услышал начало сообщения и не понял, на территории какой страны 
произошли события, о которых говорится в сообщении. Определите, о какой стране 
говорится в этом сообщении. 
 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 

 
 

Уровень экономического развития страны во многом определяет особенности её 
населения и хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной 
особенностью: к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент 
из второго столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
 

Германия 

 
 

Б) 
 

Марокко 

 
 

В) 
 

Франция 

  

 
 

1) 
 

высокая (более 70%) доля сферы услуг в ВВП   

 
 

2) 
 

высокая (более 30%) доля экономически 
активного населения, занятого в сельском 
хозяйстве 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б В Ответ: 
   

 
 
 

 
 

Страны БРИКС после встречи министров здравоохранения заявили, что будут проводить 
совместные исследования для более эффективной борьбы с такими опасными 
заболеваниями как ВИЧ, туберкулёз и малярия. 
Назовите три (любые) страны, являющиеся членами БРИКС. 
 
Ответ:  
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По радио прозвучало сообщение о том, что за 11 лет показатель ресурсообеспеченности 
медными рудами Австралии возрос с 25,8 до 91,7 года. Используя данные таблицы, 
объясните, с чем это связано. 
 

Показатель 2005 г. 2010 г. 2011 г. 2012 г. 2013 г. 2014 г. 2015 г. 
Разведанные 
запасы, тыс. т 

24 000 80 000 86 000 86 000 87 000 93 000 88 000 

Добыча 
медных руд, 
тыс. т в год 

930 900 940 970 990 1000 960 

Численность 
населения, 
млн человек 

20,4 22,4 22,7 22,0 23,1 23,5 23,9 

 
Ответ:  
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 
 

Острова Прибылова 
Острова Прибылова – четыре острова в Беринговом море. Названы в честь открывшего их 
в 1786 г. русского мореплавателя Гавриила Прибылова. Входят в состав штата Аляска 
(США).  
На момент открытия островов все они были необитаемыми. По данным переписи 
населения 2000 г., численность постоянного населения островов составляла 684 человека. 
В этническом составе преобладали алеуты – 86%. 
С 1980 г. острова включены в состав Аляскинского морского национального заповедника. 
На островах находится крупная колония сивучей, или, как их еще называют, морских 
львов. 
Сивуч – уникальное, занесённое в «Красную книгу» животное, обитающее только в 
Беринговом море. Несмотря на то что животное занесено в Красную книгу и находится 
под международной охраной, численность сивучей продолжает сокращаться. Причиной 
этого учёные называют загрязнение морских вод и сокращение в результате чрезмерного 
вылова популяции сельди, являющейся основной пищей этих огромных тюленей. 
Наихудшая ситуация – на Аляске, именно здесь темпы сокращения численности сивучей 
можно назвать критическими.  
 
 

 
 

 
 

Назовите океан, частью которого является Берингово море. 
 
 
Ответ:  
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Назовите эндемика Берингова моря, о котором говорится в тексте. 
 
 
Ответ:  
 
 

 

 
 
 

 
 

Объясните, почему открытые русскими мореплавателями острова с 1867 г. принадлежат 
США. 
 
Ответ:  
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 

Глобальные климатические изменения на территории России проявляются очень заметно. 
Среднегодовая температура воздуха на территории нашей страны растёт в среднем на 
0,43 ºС за десятилетие. При этом наиболее интенсивные изменения наблюдаются в 
Российской Зоне Севера, где потеплело на 0,6 ºС. Происходящие и ожидаемые изменения 
климата оказывают существенное воздействие на социально-экономическое развитие 
Зоны Севера России, жизнь и здоровье населения этой зоны. Существуют разные оценки 
последствий происходящих изменений климата. Одни специалисты считают, что 
последствия для Зоны Севера России будут положительные, другие говорят о возможных 
отрицательных последствиях. 
Выберите одну из упомянутых выше точек зрения и приведите два любых довода, 
подтверждающих её. 
 
Ответ:  
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